Обобщение опыта по теме: « Методика работы с учащимися по решению текстовых задач».      Учитель математики Дорофеева М.Я.
Цель:  
Сформировать у  каждого учащегося полноценные умения  решать текстовые задачи не за счет  « натаскивания» большего числа их, а за счет  разнообразной  творческой деятельности,  понимания  смысла  текста  и умения составлять математические модели, используя различные способы решения.
Задачи: 
1.Познакомить ребят с различными способами решения текстовых задач.
2. Развить логическое мышление  через  решение  стандартных  и нестандартных задач, помогающих выполнить задания при итоговой аттестации.
1. Историческая справка.
Первоначально обучение математики велось по образцу.  Ученики, подражая учителю, решали задачи на определенное   «правило». Это была обычная практика,  в те времена  учить не умели. В России обучение вычислениям велось через решение задач,  поэтому  научились формировать с помощью задач важные  общеучебные   умения, связанные с анализом текста, выделением условий  задачи, составлением плана решения, поиском условий, из которых можно получить ответ на главный вопрос задачи и проверкой. Немаловажную  роль играло также  приучение школьников к переводу текста на язык арифметических действий:  уравнений, неравенств, графических образов и т. д.Использование арифметических способов решения задач способствовало  общему развитию детей, развитию не только логического, но и образного мышления, а это повышало  эффективность обучения математике и смежных дисциплин. Именно поэтому  текстовые задачи играли столь важную роль в процессе обучения. В России им отводилось  так много времени при обучении математике в школе.
Перед тем как обобщить  опыт по  теме: « Методика работы с учащимися  по решению текстовых задач» , я прошла  дистанционное обучение на курсах повышения квалификации Педагогического университета « Первое сентября» и Факультета педагогического образования МГУ им. МВ Ломоносова по образовательной программе « Текстовые задачи в школьном курсе математики ( 5 – 9 классы)», регистрационный номер № 278299 – 11002 . Москва 2009 год. Затем проработала данную тему на уроках и только тогда решила обобщить  опыт. Главную цель  я поставила перед собой и учащимися «Научить решать текстовые задачи различными способами».
2. Способы решения.
Прежде  всего,    я хочу сказать, что решение задач разными способами  - чрезвычайно увлекательное  занятие для   ребят различных возрастов. Интерес, любопытство, желание добиться успеха – основные нити успеха. Решение задач разными способами  дает право выбора ученику. Когда есть выбор, варианты решения и оформления, ученик становится свободным, спокойным, то есть всегда можно найти выход из трудной ситуации, так и в жизни.  Заинтересованность учителя – научить ребенка решению задач арифметическим, алгебраическим или смешанным способами через азарт, игру – вот самое главное в работе наставника.
Рассмотрим  задачу № 560* ( Этот значок*   означает, что задача взята из учебника « Математика -5», авторы: ИИ Зубарева, АГ Мордкович, 2010 года издания).
Сумма двух чисел равна 790, а их разность  равна 200. Найдите оба числа. Постарайтесь решить эту задачу  двумя способами:  арифметическим и алгебраическим.
Решение.  Решим арифметическим способом.
Так одно число из двух входит в сумму и в разность, то его можно вообще не рассматривать. Рассмотрим  оставшееся    число, т е первое мы видим, что  оно входит два раза, следовательно  сумма равна  790 + 200 = 990, а так как это число входит 2 раза, то 990 : 2 = 495. Чтобы найти второе число, мы из 790  вычитаем 495 , получим 295. Проверка: 495 – 295 = 200.
Решим алгебраическим способом: 
  Обозначим одно число за х, другое – за
 ( 790 – х). Составим  уравнение:.   х –  ( 790 – х) = 200. Решая его, получим      
    корень  х = 495, второе число равно 295.
                                        Ответ: 495 – 1 число, 295 – 2 число. 
В 7 классе я даю  по смыслу  такую же задачу после изучения темы « Решение  систем уравнений», приводим решение данного задания тремя способами.
3)  Обозначим одно число за х, другое – за у.  Составим систему уравнений:    
 х + у = 790  и    х – у = 200.
Мы должны научить   ребенка рассуждать, находить рациональные  пути решения.  Вначале  ребята определяют, каким способом рационально решать задачу.
Рациональный –( латинское слово ) – разумный, целесообразный.              Решая  рациональным способом числа подбираются так, чтобы с ними было удобно  проводить   математические операции, или само решение выполняется меньшим числом действий.   При решении задач нужно использовать:
· краткую запись условия;
· графическое моделирование задачи;
· таблица;
· схематическое моделирование;
· рисунок;
предметное моделирование.
В случае нужды при поиске решения задачи, я предлагаю различные формы помощи:
- карточки для самоконтроля (на одной стороне каждой карточки вопрос к действию, на другой – само действие);
Учащиеся должны восстановить  порядок выполнения действий.
- карточки – схемы, определяющие  порядок выполнения действий. Например:
 Задача № 52 , «математика-5» ИИ Зубарева, АГ Мордкович, 2010.   (далее задачи из этого учебника я буду обозначать * ).
Фабрика кондитерских изделий « Сластена» продала свою продукцию в три магазина: первому – 500кг, второму – 2200 кг, а третьему – на  250 кг больше, чем первому. Сколько кг кондитерских изделий продано трем магазинам?
 (
… + …  ( … +  … )
)

-  карточки – схемы с элементами подсказки. Например: Задача № 115*
Сережа во время рыбалки поймал  трех окуней: масса одного окуня – 400г, второго – на 60г больше, а масса третьего окуня в 2 раза меньше  общей массы  первых двух. Найдите массу всех трех окуней.
 (
… + … 
860   :  …
400 +  …. +   …
)


- карточки с действиями, когда требуется установить порядок выполнения действий, « собрать»  возможные способы решения задач и дать пояснения к действиям.
В своей практике я стараюсь включать в учебный процесс нестандартные задачи, которые помогают развивать в ребенке мышление, память, внимание, воображение. Например,  в 5 классе в середине урока даю такую психологическую  разгрузку, дети высказывают каждый свое мнение, а если не справляются за 2 минуты урока, то даю домой  порассуждать с родителями.
Задача: 
  Один биолог открыл удивительную разновидность амеб. Каждая из них  через 1 минуту делилась на две. Биолог в пробирку кладет амебу, и ровно через час  она оказывается заполненной  амебами. Сколько времени потребуется, чтобы вся пробирка  заполнилась амебами, если в нее  вначале положить  не одну, а две амебы?
Решение: В начале опыта  в пробирке 1 амеба, через одну минуту уже две, поэтому две амебы  заполняют пробирку за 60 – 1 = 59 минут.

Решая типовые задачи, мы обедняем личность ученика, поскольку в этом случае оценивание работы учителем зависит от прилежания, решения по алгоритму, дети практически не имеют возможности работать самостоятельно.
3.Трудности при решении текстовых задач.
Первая трудность  - дети не умеют составлять математические  модели по условию задачи.  Эта модель вытекает  в уравнение, неравенство, систему уравнений, диаграмму, таблицу или в функцию. Ребята не понимают смысла физических, химических, экономических терминов, не знают законов взаимодействия в этих процессах, не могут четко знать формулы  пути, работы, движению по окружности и их зависимости.
Вторая трудность – состоит в составлении уравнений, неравенств, систем уравнений, связывающие данные величины.
Третья трудность – в составлении функции, применительно к условию задачи. Да и  таких задач в учебниках общеобразовательной школы нет.
Четвертая трудность – это решение полученной  системы уравнений или неравенств, желательно рациональным методом.
Не каждый учитель может  похвалиться  тем, что его ученики свободно и легко  решают текстовые задачи. Причина всех затруднений кроется в неправильной организации первичного восприятия задачи учащимися и ее анализа  без должного уяснения жизненной ситуации, отраженной в задаче, и без ее графического моделирования. 
Дети плохо понимают связь между физическими величинами при движении двух тел, поэтому приходится  просматривать устно  основные задачи на движение  в начале урока, делая упор на наименование  измерения  величины.
1. Автомобиль проехал 120 км за 3 часа. С какой скоростью ехал автомобиль?
       120:3=40 (км\ч)
2. Автомобиль едет со скоростью 60 км/ч. Какое расстояние проедет он за 4ч?                        60∙ 4=240 (км/ч)
 3.Автомобиль едет со скоростью 50 км/ч. За какое время он проедет 100 км?
       100:50=2 (ч).
Затем осмысленно  рассматриваем  ситуации движения тел навстречу друг другу  и  в противоположные стороны,  находим скорости сближения и удаления? Выводим формулу     V  = V1 + V2.     (слайд 9).
     По схемам рассматриваем   устно  ситуации и находим скорости сближения и       
      удаления  (слайд  10).   После  неоднократного  закрепления  решаем    
       олимпиадную  задачу по данному  типу.   Например:                                               Задача:      
Расстояние между двумя машинами, едущими по шоссе, 200 км.   Первая машина двигается  со скоростью 60 км/ч, вторая – 80 км/ч. Чему  между ними через 1 ч?
Решение.  Возможны  4 случая: 
1) Машины едут навстречу друг другу, тогда 200 – ( 60 + 80) = 60 км;
(  V сближения).                       60 км/ч	80 км/ч	

2) Машины едут в разные стороны, тогда 200 + ( 60 + 80) = 340 км;
( V  удаления).             60км/ч                                                                80 км/ч

3) Машины едут в одну сторону, вторая догоняет первую, тогда 200 + 60 – 80 = 180 км;    (V сближения).                                      80 км/ч                                                60 км/ч
                                                  	

4) Машины едут в одну сторону, вторая впереди, тогда 200 + 80 – 60 = 220 км.              (V удаления).
                                                            60 км/ч                                              80 км/ч.

На дом дается по смыслу точно такая же задача. 
Расстояние между Атосом и Арамисом , едущими верхом по дороге , равно 20 лье.  За 1 час Атос проезжает  4 лье, а Арамис – 5 лье. Какое расстояние  будет между ними через 1 час?
При решении задач особый упор делаю на составление таблицы по условию задачи. Требую, чтобы при чтении условия прочитали до запятой, добавили  часть записи в таблицу, а затем после запятой до точки, снова дописали в таблицу  и т. д.
Разберем на примере задачи № 273*.
Расстояние 180 км легковой автомобиль может преодолеть  за 2 ч, а грузовому автомобилю  на то же  расстояние  требуется 3 ч. Через какое  время  они могут встретиться, если выедут навстречу друг другу из пунктов, расстояние между которыми 300 км?
Решение. Составим таблицу по условию задачи.
	№
	
	легковая
	грузовик

	1.
	расстояние
	180км
	180 км

	
	время
	2ч
	3ч

	
	скорость
	?
	?

	2.
	расстояние
	300 км
	300 км

	
	время
	встречи?

	
	скорость
	навстречу друг другу? ((150 км/ч)



 Разбирая 1 часть задачи, ребята узнают скорости легкового автомобиля и грузовика. Vл. =  180 км  : 2ч = 90 км/ч; . Vг = 180 км  :  3 ч  =  60 км/ ч. Так как машины двигаются навстречу друг другу, найдем  скорость сближения Vсближ. = Vл + Vг =                  = 90 км/ч + 60 км/ч = 150 км/ч, подставим во вторую часть  
Расстояние и скорость во второй части задачи известны, можно найти время  встречи.  300 км : 150 км/ч = 2часа.
Ответ: 2 часа.
Вы можете спросить меня, почему я требую подробного написания  единиц измерения, отвечу, в 7 классе ребята будут изучать новый предмет – физику и при решении физических задач потребуется написание физических величин, при сокращении  которых получится  конечная  величина.
Эта таблица зрительно помогает ребенку понять условие задачи, найти  этапы ходов  решения и подвести к конечному результату. От нас, учителей, требуется научить рационально, по  условию задачи,  составлять таблицу.
Иногда проще всего нарисовать рисунок.
Задача  418*.
В магазине  имеются  две фляги с медом одного сорта. Стоимость меда  в первой фляге – 1242 р, а во второй фляге  - 1728 р., причем во второй фляге  меда на 9 кг больше, чем в первой. Определите массу меда  в каждой фляге.
Решение.
      
 (
?
) (
?
) (
На 9 кг >
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              1242 руб.                                     1728 руб.
Решим  арифметическим способом. Так как меда в двух флягах одного сорта, то разница между стоимостью во флягах и массой меда в них дает узнать стоимость 1 кг меда. ( 1728руб  – 1242 руб) :  9  = 54  руб. Затем определим  массу меда в  1 фляге 1242 руб : 54 руб = 23 кг  и во 2 фляге 1728 руб : 54 руб = 32 кг. Задается вопрос « Каким образом можно найти  массу меда во второй фляге?» Ребята находят второй путь решения  23  кг + 9 кг = 32 кг.
Ответ: 23 кг, 32 кг. 
Ответ можно писать подробно, а  можно и кратко, заранее учимся писать ответы при итоговой аттестации.  Лучше чередовать запись ответа в задачах.
При схематическом   моделировании  добавлением можно и рисунка легко ребята решают задачу. Например. Задача «№637*.
В двух кусках поровну ткани. После того как  от первого куска продали  14 м, а от второго – 22м, в первом куске осталось втрое больше  ткани, чем во втором. Сколько метров ткани  было в каждом куске первоначально?
Решение.

	
	

	
	 (
14 м
)



	

	 (
22 м
)



Решим задачу алгебраическим способом. За х метров обозначим  количество ткани, оставшейся во втором куске, в первом куске – 3х м. Так как по условию задачи в кусках ткани было поровну, то найдем первоначальное количество ткани в первом и во втором кусках и приравняем их. Получим линейное уравнение с одним неизвестным. 3х + 14 = х + 22. Корнем уравнения получим       х = 4.  Вопрос в задаче на нахождение метража ткани  первоначально, поэтому  можно подставить корень в первую схему или во вторую. А почему? Ребята дают ответ.
Записываем ответ: 26метров ткани было первоначально в каждом куске.
Краткую запись условия учащиеся употребляли в начальном обучении, мы только повторим.  Задача № 231*
В одной коробке носки голубые, а в другой – белые. Голубых носков на 20 пар больше, чем белых, а всего в двух коробках 84 пары носков. Сколько пар носков каждого цвета?
Решение. 
Белые носки - ?                                                         84 пары.
Голубые носки – на 20 пар больше, чем ?

Решим  арифметическим способом. Представим, что носков белого и голубого цветов одинаково, тогда (84 – 20) : 2= 32 – белые носки, а голубые – 32 + 20 = 52 пары. Проверка: 32 + 52 = 84- верно
Ответ: 32 и 52.
После изучения темы « Решение уравнений» я снова возвращаюсь к условию этой  задачи  и решаем ее алгебраическим методом.
Желательно научить решать задачи « с конца», так  как такой вид задач встречается  при решении олимпиадных задач.
Задача № 627*
Если  к  утроенному   задуманному  числу    прибавить 15, то получится 177. Какое число задумано?
Решение. Решаем « с конца», наоборот.177 – 15 = 162.
Затем предлагаю решить олимпиадную задачу.
Задумано число, к нему прибавлена 1, сумма умножена на 2, произведение разделено на 3 и от результата отнято 4. Получилось 6. Какое  число задумано?
Решение «  с  конца» 6+4 =10; 10∙ 3 = 30; 30 : 2 = 15; 15 – 1= 14.
Ответ: 14.
Очень тяжело ребятам дается решение задач на движение по воде.
При решении  задач на движение  по реке необходимо знать следующие формулы: 
· скорость по течению реки;
· скорость против течения = скорость собственная – скорость течения;
· скорость собственная = ( скорость по течению + скорость против течения) : 2.
Кроме этого надо учитывать  следующие факторы:
· если нет специальных оговорок, движение равномерное;
· скорость всегда положительна.
Эти знания детям желательно преподносить порциями.
Решая  устно простейшие задачи, ребята без труда  знакомятся и понимают смысл формул при движении по реке или по озеру, где нет течения.  
Покажу цикл вопросов к  задаче: 
Собственная скорость лодки 7 км/ч. Скорость течения реки 2 км/ч. 
Найдите:  1.Скорость лодки по течению реки;
                   2. Скорость лодки против течения реки;
                   3. Путь, пройденный лодкой по течению реки за 2 часа;
                   4. Путь, пройденный лодкой против течения реки за 3 часа. 
Задачи с №144 по  №147 помогают понять смысл движения  тела по течению, против  течения реки. Эти задачи решаются арифметическим способом.
Задача № 144*.
При движении по течению реки расстояние в 48 км прогулочный катер  проходит за 3 часа. Какова собственная скорость катера, если скорость течения реки – 2 км/ч?
Решение.  При движении по воде удобно составлять таблицу.

	
	путь по течению
	время
	скорость катера
	скорость реки

	катер
	48 км
	3 ч
	?
	2 км/ч


  
 Повторим формулу пути, из этой формулы найдем скорость и время. Затем обратим внимание на путь по течению и время, затраченное на этот путь. Неизвестна величина скорости по течению реки, найдем 48 км : 3 ч = 16 км/ч.
    Обращаем внимание на последние два столбика таблицы, получим V катера = 16 км/ч – V реки (течение помогает катеру) = 14 км/ч.
Ответ: 14 км/ч.
Задача № 146*
При движении против течения реки  расстояние в 88 км моторная лодка проходит за 8 ч Какова скорость лодки в стоячей воде , если плот  то же расстояние  проходит за 22 ч?
Решение.    
	
	путь против течения
	время
	скорость лодки
	время плота

	моторная лодка
	88 км
	8ч
	?
	

	плот
	88 км по течению
	
	
	22 ч.


 
По таблице можно найти скорость моторной лодки против течения реки  88 км : 8ч = 11 км/ч. Затем вычислим скорость  плота, он не может двигаться против течения, а только по течению, подпишем в таблице.
Найдем скорость плота по течению реки 88 км : 22 ч = 4 км/ч, т. е. течение реки. Следовательно,  собственная скорость лодки равна 11 км/ч + 4 км/ч = 15 км/ч.
Ответ: 15 км/ч.
Итогом понятия движения тела по реке является Задача № 953*.
Два теплохода движутся навстречу  друг другу. Собственная скорость теплохода, идущего по течению, - 20,8 км/ч, а теплохода, идущего против течения, - 19,4 км/ч. Через какое время  теплоходы встретятся, если сейчас между ними 140,7 км, а скорость  течения  реки – 1,8 км/ч? Какое данное в задаче лишнее?
Решение. Прошу учащихся заполнить таблицу по условию задачи.
	
	V по течению
	Vпротив течения
	t  встречи
	S
	Vтечения реки

	1 теплоход
	20,8км/ч
	
	?
	140,7км
	1,8 км/ч

	2 теплоход
	
	19,4км/ч
	?
	
	


 Задаются наводящие вопросы:
1. Найдите в условии задачи самое главное, « изюминку». Подчеркните.
2. Правильно, навстречу друг другу.
3. Что находим при  таком движении теплоходов?
4. Скорость сближения =  V 1 тепл.  + V2 тепл. = 40,2 км/ч.
5. Что известно из таблицы?  Что лишнее?
Ученики определяют лишним условием в задаче скорость течения реки, затем находят  время встречи. 140,7 км : 40,2 км/ч = 3,5 ч.
Ответ: 3,5 ч.
В пятом классе дети делают первые шаги по решению задач на проценты и здесь нельзя ошибиться в преподнесении материала, так как данный тип задач будет рассматриваться  на  итоговой аттестации.  Необходимо закрепить материал перевода процентов в десятичную дробь. Определять «большое» или  « малое» находим число относительно условия задачи. При нахождении большего числа, выполняем деление, а  меньшего  – умножение. А это ребята уже ранее уяснили при решении задач  и примеров на отыскание  части от целого и целого по его части. В шестом классе данные задачи уже можно решать, используя метод пропорции. Но об этом чуть позднее.
Задача № 877*.
В парке 150 деревьев. Липы составляют  8%  от числа всех деревьев. Сколько лип в парке?
Решение. Прошу ребят мысленно окунуться в мир грез и попасть в парк, при этом происходит психологическая разгрузка. Дети отвечают на вопросы: 
В парке больше лип или всех деревьев, окружающих их?  
Какое будем выполнять  математическое действие? 
Отвечая на вопросы, дети приходят к выводу, что лип  мало (малое число находим), выполняем умножение 150 ∙ 8% = 140 ∙ 0,08 = 12.
Ответ: 12 лип.
Задача № 884*.
В обувной магазин с оптовой базы привезли 800 пар обуви, что составило 10% всей партии обуви, поступившей на оптовую базу. Сколько пар обуви  поступило на оптовую базу?
Решение. Прошу ребят стать приемщиками на базе, узнаем попутно понятие базы, кто там работает, для чего нужны базы? 
Узнаем, что 800 пар обуви, завезенной  в магазин,   это много или мало? 
Какое число необходимо найти по отношению 800 пар?
Ребята определяют, что нужно найти « большое» число, поэтому                   800 : 10%= 800 : 0,1 =  8000.
Ответ: 8000 пар обуви.
В этом тексте я рассмотрела методику решения текстовых задач только 5 – го класса, затем в дальнейшем рассмотрю подходы решения данных задач и в других классах
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